

Сущность и назначение бухгалтерского учета

Батршина Светлана, ЗИ

Задание 1. Взаимосвязь бухгалтерского учета и инвестирования

Инвестирование в ценные бумаги

С помощью бухгалтерского учета мы сможем анализировать финансовые показатели компаний и решать, стоит ли покупать ценные бумаги этой компании

Инвестирование в бизнес

Мы сможем глубже понимать бизнес-планы, анализировать бухгалтерский баланс бизнеса

Инвестирование в инвест.фонды, вклады в банки

Сможем понимать бухгалтерскую отчетность и вкладывать только в надежные банки и инвест.фонды

Задание 2. Исторический путь становления и развития бухгалтерского учета в РФ

Государственные преобразования в РФ, коснувшиеся всех сфер экономики связаны с именем Петра I.

В XVII в. правительство Петра I решительно признало отсталость России и встало на путь всесторонней реформы, которая затронула многие стороны хозяйственной и социальной жизни страны. Не избежала реформы и постановка учета.

В 1710 г. в правительственной газете «Ведомости о военных и иных делах» появилось малопонятное слово «бухгалтер». В это время учету и контролю уделялось огромное внимание. Инструкции по организации учета издавались как государственные акты. Первый такой акт, в котором нашли отражение вопросы учета, датируется 22 января 1714 г. Положения документа были обязательны для государственного аппарата и государственной промышленности. Они требовали своевременности записи и того, чтобы «счет был скорый», а также строгого персонального подчинения ответственных лиц.

Огромным событием в истории российского учета стало издание Регламента управления Адмиралтейства и верфи от 5 апреля 1722 г. Он оказал огромное влияние на всю систему отечественного бухгалтерского учета, в частности, на общегосударственную методiku учета на материальных складах, оформления всех фактов хозяйственной жизни с помощью первичных документов. Так, в России появляются понятия «двойная запись» и «бухгалтерские счета».

Отечественный бухгалтерский учет получил свое развитие как наука в первой половине XIX в. Его основоположниками были К.И. Арнольд, И.Н. Ахметов, Э.А. Мудров, А.М. Вольф и др. В Москве первыми преподавателями бухгалтерского учета стали приехавший из Германии сам К.И. Арнольд, И.Н. Ахметов — служащий петербургской торговой фирмы, Э.А. Мудров — учитель математики и физики в Олонецкой гимназии (г. Петрозаводск).

Первые учебники по бухгалтерскому учету появились в России в XIX в. В 1831 г. К. Кларк и В. Немчинов издали учебное пособие «Счетная наука», в 1866 г. преподаватель коммерческого училища в Санкт-Петербурге П. Рейнборт выпустил «Полный курс коммерческой бухгалтерии по простой и двойной системам», состоящий из теоретических и практических частей. А. Прокофьев — преподаватель бухгалтерии в Московском техническом училище и коммерческой арифметики в Московской практической академии коммерческих наук — написал «Курс двойной бухгалтерии», изданный в 1883 г.

В 1888 г. профессиональный бухгалтер А.М. Вольф начал выпускать журнал «Счетоводство». В 1906 г. в Санкт-Петербурге вышла книга И. Максимова «Счетоводство. Краткий исторический очерк развития счетоводства и его значение в торгово-промышленных и сельскохозяйственных организациях».

Большой вклад в развитие российской школы бухгалтерского учета внесли А.П. Рудановский, Л.И. Гомберг, А.М. Галаган. Л.И. Гомберг обосновал классификацию видов оценок. По его мнению, оценки должны подразделяться на первоначальную, рыночную, восстановительную, номинальную, экспертную (страховую, залоговую), *pro memoria* (лат.) — для памяти, остаточную, правовую (для активных статей).

А.П. Рудановский ввел понятие «фонд» вместо ранее использовавшегося понятия «капитал», дал обоснованное определение счету «Реализация», который в дальнейшем стал отражаться в планах счетов. По мнению А.П. Рудановского, все ценности должны отражаться в бухгалтерском учете по тем ценам, по которым совершались конкретные факты хозяйственной жизни организации, т.е. он выступал против переоценки статей баланса с учетом индекса инфляции.

Представитель советской школы бухгалтерского учета А.М. Галаган предложил дифференцировать бухгалтерские счета на три группы: материальные, личные и результатные. Им также разработана классификация операций по видам — производственные, меновые, потребительные.

Представителями петербургской школы бух. учета являются А.М. Вольф, Е.Е. Сивере, Н.А. Блатов, Н.А. Леонтьев.

Е.Е. Сивере трактовал двойную запись как результат обмена. В связи с этим двойная запись принимала форму закона, а не была элементом метода бух. учета. Е.Е. Сивере в 1892 г. предложил понимать под «счетоводством» практическую деятельность, а под «счетоведением» — науку об учете.

Н.А. Леонтьев обосновал понятия «балансовое обобщение», «система счетов», «классификация счетов», «документация», «инвентаризация», «техника и форма бухгалтерского учета».

Н.А. Блатов подразделяет ценности на три группы: вещественные, денежные и условные. По его мнению, взаимоотношения между этими тремя группами отражают все реальные потоки движения ценностей в хозяйстве.

Видными представителями московской школы бухгалтерского учета являются Н.А. Кипарисов, Н.С. Лунский, Г.А. Бахчисарайцев. Н.С. Лунский ввел понятие «источники средств» и изложил свой взгляд на содержание «пассива».

Г.А. Бахчисарайцев сформулировал правила двойной записи и назвал четыре типа хозяйственных операций, разделив их на две группы: 1) операции, относящиеся к первой группе, изменяют структуру хозяйственной массы; 2) операции, относящиеся ко второй группе, приводят к изменениям прибыли (убытка).

Существенный вклад в становление и развитие нормативного учета внесли А.Ш. Маргулис, И.А. Басманов, В.И. Стоцкий, И.И. Поклад, В. А. Белобородов, С.А. Щенков. Так, В.И. Стоцкий предложил дифференциацию производственных расходов на прямые и косвенные, основные и накладные.

Задание 3. Основные положения ФЗ-402 “О бухгалтерском учете” от 06.12.2011 г.

Федеральный закон "О бухгалтерском учете" от 06.12.2011 N 402-ФЗ (последняя редакция).

Основные категории, задачи, принципы бухгалтерского учета, уровни нормативного регулирования учета в РФ

Бухгалтерский учет - формирование документированной систематизированной информации об объектах, предусмотренных настоящим Федеральным законом, в соответствии с требованиями, установленными настоящим Федеральным законом, и составление на ее основе бухгалтерской (финансовой) отчетности.

Статья 1. Цели и предмет настоящего Федерального закона

Целями настоящего Федерального закона являются установление единых требований к бухгалтерскому учету, в том числе бухгалтерской (финансовой) отчетности, а также создание правового механизма регулирования бухгалтерского учета.

В законе 402-ФЗ не прописали, что считать задачей бухгалтерского учета. Но исходя из сложившейся практики можно сказать, что основная задача учета – формирование полной и достоверной информации о деятельности компании, о ее имуществе и обязательствах

Упрощенные способы ведения учета

Статья 6 закона 402-ФЗ разрешает некоторым компаниям вести бухучет в упрощенном виде. Речь идет о:

- субъектах малого предпринимательства;
- некоммерческих организациях;
- организациях, которые получили статус участников проекта по осуществлению исследований, разработок и коммерциализации их результатов в соответствии с Федеральным законом от 28 сентября 2010 г. № 244-ФЗ "Об инновационном центре "Сколково".

Статья 20. Принципы регулирования бухгалтерского учета

Регулирование бухгалтерского учета осуществляется в соответствии со следующими принципами:

- 1) соответствия федеральных и отраслевых стандартов потребностям пользователей бухгалтерской (финансовой) отчетности, а также уровню развития науки и практики бухгалтерского учета;
- 2) единства системы требований к бухгалтерскому учету;
- 3) установления упрощенных способов ведения бухгалтерского учета, включая упрощенную бухгалтерскую (финансовую) отчетность, для экономических субъектов, имеющих право применять такие способы в соответствии с настоящим Федеральным законом;
- 4) применения международных стандартов как основы разработки федеральных и отраслевых стандартов;
- 5) обеспечения условий для единообразного применения федеральных и отраслевых стандартов;
- 6) недопустимости совмещения полномочий по утверждению федеральных стандартов и государственному контролю (надзору) в сфере бухгалтерского учета.

Статья 22. Субъекты регулирования бухгалтерского учета

1. Органами государственного регулирования бухгалтерского учета в Российской Федерации являются уполномоченный федеральный **орган** и Центральный банк Российской Федерации.

2. Регулирование бухгалтерского учета в Российской Федерации могут осуществлять также **саморегулируемые организации**, в том числе саморегулируемые организации предпринимателей, иных пользователей бухгалтерской (финансовой) отчетности, аудиторов, заинтересованные принимать участие в регулировании бухгалтерского учета, а также их ассоциации и союзы и иные некоммерческие организации, преследующие цели развития бухгалтерского учета (далее - субъекты негосударственного регулирования бухгалтерского учета).